## «Судьба, комсомол и весна Беловой Нэли Алексеевны» — электронная выставка архивных документов



В День рождения комсомола отдел архивной службы подготовил выставку архивных документов «Судьба, комсомол и весна Беловой Нэли Алексеевны».

Не случайно в одной из районных газет статья, рассказывающая о жизни Нэли Алексеевны, называется «Комсомольский вожак». Трудовая биография Беловой Н. А. начиналась в годы, когда «судьба, комсомол и весна» были едины, это были годы, когда осуществлялись идеи, происходили важные события в стране, в личных судьбах, яркие страницы жизни. И комсомол стал такой страницей в жизни Нэли Алексеевны.

В январе 2025 года Белова Н. А. передала в отдел архивной службы администрации района свои интересные документы, отражающие ее трудовой и комсомольский путь.

Документы эти описаны, и сегодня мы представляем «виртуальную» выставку, отражающую яркий примером жизни человека — Беловой Нэли Алексеевны, делегата VII Съезда Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодёжи, начальника управления социальной защиты Искитимского района, председателя Союза женщин Искитимского района, Почетного гражданина Искитимского района.

С экспозицией электронной выставки можно ознакомиться здесь https://disk.yandex.ru/d/4KxinwV\_sKjBRQ

«Всегда в зоне повышенной ответственности». Еженедельная рубрика в рамках проведения мероприятий, посвященных 90-летию Искитимского района, «Искитимской район славен людьми — Почетные граждане района»: Белова Нэля Алексеевна



Пятого июня отмечает свой день рождения Нэля Алексеевна Белова— женщина, значимость которой в жизни Искитимского района трудно переоценить.

Отдел архивной службы администрации Искитимского района сердечно поздравляет Нэлю Алексеевну, желает крепкого здоровья и всего самого наилучшего!

Нэля Алексеевна Белова (Сколяпова) родилась 05 июня 1941 года

в г. Новосибирске в семье рабочего. Детство у девочки было суровым. Отца, Алексея Терентьевича, призвали 22 июня 1941 года. Через два дня мобилизованные были откомандированы из Новосибирска в Бердск, где комплектовали военные эшелоны. За колонной уходящих на фронт мужчин брели женщины и дети. Среди них — мать Нэли Алексеевны, Фекла Григорьевна, с девочкой, которой не было и двадцати дней отроду, на руках.

Много трудностей пришлось испытать во время войны. Мать болела, дочь жила у родственников. «Как трава цепляется за землю у дороги, так и я за жизнь цеплялась и цепляюсь» — вспоминает Нэля Алексеевна.

Алексей Сколяпов, участник Сталинградской битвы, вернулся с фронта инвалидом, в его теле засело немало осколков. Родители очень любили свою дочь, но никогда напрямую не показывали это, не ласкали, не нежили. В то непростое голодное время, когда не хватало средств на самые простые и жизненно важные вещи, для них было главной целью помочь дочери получить образование. И Нэля Алексеевна чувствовала их любовь и гордость, когда у нее что-то получалось.

В 1956 году вместе с родителями Нэля Алексеевна переехала из Новосибирска в Искитим, где продолжила школьный курс обучения в 9 классе школы № 2.

В 1958 году после окончания средней школы поступила в Новосибирский педагогический институт на физико-математический факультет, который окончила в 1963 году.

Трудовая биография Нэли Алексеевны начиналась в годы, когда «судьба, комсомол и весна» были едины, это были годы, когда осуществлялись идеи, происходили важные события в стране, в личных судьбах, яркие страницы жизни.

После окончания института Нэля Алексеевна была направлена на работу в школу № 9 г. Искитима, затем в 1964 году переведена в школу № 2, где проработала два года преподавателем математики

и два года заместителем директора по воспитательной работе. По воспоминаниям Нэли Алексеевны в те годы в школе подобрался инициативный молодой коллектив и, поэтому именно здесь, было принято решение провести эксперимент и ввести должность организатора по воспитательной работе. Задача была не просто научить ребенка формулам и правилам, а воспитать Человека. И Нэля Алексеевна с энтузиазмом взялась за новую работу, старалась и учеников, и учителей побудить к разным хорошим и интересным делам, проводила огромную работу с «шефами» на цемзаводе.

В 1968 году на третьем Пленуме ГК ВЛКСМ избрана вторым секретарем ГК ВЛКСМ. Имея опыт воспитательной работы, она оказывала значительное влияние на улучшение идеологической работы в комсомольских организациях города и района. Отличалась трудолюбием, требовательностью к себе и к товарищам по работе. В повседневной работе оказывала постоянную помощь школьному отделу горкома комсомола, пионервожатым и секретарям школьных комсомольских организаций в решении стоящих перед ними задач. Большое внимание обращала на вопросы организации контроля и проверку исполнения ранее принятых решений. «Именно комсомол закалил мой боевой прямолинейный характер, научил ставить цели и их добиваться» — вспоминает Нэля Алексеевна.

В 1971 г. Нэля Алексеевна избрана первым секретарем Искитимского ГК ВЛКСМ. Главным комсомольским вожаком она была 6 лет. Вникала в проблемы молодежи, на комсомольских собраниях записывала каждую просьбу, каждое предложение, а затем шла к директорам заводов, чтобы сообща решать проблемы. Особого внимания требовала ударная комсомольская стройка НовЭЗа, ведь на строительство такого огромного объекта приезжали сотни парней и девчат. И Нэля Алексеевна ходила по стройке, контролировала, как стройотрядовцы живут, чем их кормят, где они работают.

В эти годы большое внимание уделялось трудовому воспитанию, был создан лагерь «Утенок» в Бурмистровском совхозе, школьники жили в палатках, в открытых вольерах выращивали уток. Для

призывников работал военно-спортивный лагерь в Евсино.

Визитной карточкой района, прославивший искитимский комсомол на всю область, стал лагерь «Золотые искорки», где проходила учеба комсомольского актива.

Высокой оценкой работы Нэли Алексеевны стало её избрание делегатом 17-го съезда комсомола, где она получила такой эмоциональный заряд, который остался на всю жизнь.

За годы комсомольской юности у Нэли Алексеевны накопилась уникальная коллекция значков. Например, в виде медали с профилем Гагарина, который выдавали делегатам съезда ВЛКСМ во время посещения Звездного городка. Но самый дорогой — первый, обычный комсомольский значок, который вручали всем при приеме в ВЛКСМ.

После горкома комсомола она работала секретарем горкома партии по идеологии, секретарем исполкома г. Искитима и, в 1992 году, была назначена начальником во вновь созданное управления социальной защиты населения Искитимского района.

Эта должность стала не просто очередным жизненным отрезком, это — боль, совесть, детище Нэли Алексеевны.

Такой структуры раньше не существовало, предстояло создать абсолютно новую систему. Начиналось все с нуля, благодаря усилием трех совершенно разных женщин — Ларисы Васильевны Бурлаковой, Зои Ивановны Моисеевой и Нэли Алексеевны.

Вместе с коллективом Нэля Алексеевна проделала колоссальную работу по формированию базы данных, созданию перечня категорий обслуживаемых лиц, отработке форм и методов деятельности. Приходилось и психологом работать, и не только материальную, но и, что порой намного важнее, моральную помощь оказывать отчаявшимся людям.

В декабре 2002 года Нэля Алексеевна Белова ушла на пенсию, а в феврале 2003 года ее избрали председателем Союза женщин

Искитимского района, который она возглавляла до апреля 2015 года.

Она и здесь внедряла новые методы, активизировав деятельность женсоветов. На протяжении нескольких лет Нэля Алексеевна являлась автором и исполнителем целого ряда социально-значимых получивших финансовую поддержку администрации качестве Новосибирской области, привлекая В библиотечную систему, отдел опеки и попечительства, центр социального обслуживания населения, другие организации района. настойчивости легкой руки и благодаря ее последовательности традиционной в районе стала акция «Доброе сердце» и «Подарок первокласснику». Она была инициатором проведения районного конкурса на лучший цветник среди населения района, с годами расширивший свои рамки, и теперь в конкурсе «Село — цветущий сад» принимают участие не только жители сел, но и учреждения и организации: администрации сельских советов, школы и детские сады, дома культуры и клубы. При ее поддержке организован конкурс «Уютный двор руками приемной семьи». Учитывая огромный вклад в развитие женского движения в Искитимском районе, конференция Союза женщин прияла решение избрать Нэлю Алексеевну почетным председателем Союза женщин Искитимского района.

Сложив полномочия председателя женсовета, Нэля Алексеевна продолжала заниматься общественной работой в территориальной избирательной комиссии.

В 2011 году Белова Нэля Алексеевна награждена званием «Почетный гражданин Искитимского района».

В дополнение — совсем недавно Нэля Алексеевна решила передать в отдел архивной службы администрации района свои уникальные материалы — фотографии, награды, буклеты, автобиографические воспоминания, и в данное время специалисты отдела архивной службы ведут работу по созданию фонда личного происхождения Нэли Алексеевны Беловой.

## Отдел архивной службы

## администрации Искитимского района











